

王志军在省委党校调研座谈时强调 坚持党校姓党 开创党校工作新局面

本报16日讯(黑龙江日报全媒体记者李美时)16日,省委副书记、省委党校(省行政学院)校长王志军在省委党校调研座谈并宣讲省第十三次党代会精神。他强调,要深入学习贯彻习近平同志关于党校姓党的系列重要指示,坚持党校姓党,不断开创党校工作新局面。

王志军强调,要深入学习贯彻习近平同志关于党校姓党的系列重要指示,把党校姓党根本原则贯穿到党校工作的全过程各方面,紧扣主业主业,围绕中心服务大局,确保党校工作正确政治方向。要在教学培训、科研咨政、后勤保障上深化改革、守正创新,全面推动党校事业高质量发展。要以“能力作风建设年”活动为契机,不断加强自身建设,当好解放思想、引领者、学习型领导班子的示范者、抓落实的实践者,把党校建设成办学水平高、教学效果好、校园风清气正、党旗高扬的红色学府。

何良军走访中央主要新闻单位驻省机构时强调

建立沟通协调机制 做好迎接党的二十大舆论宣传工作

本报16日讯(黑龙江日报全媒体记者同紫谦)16日,省委常委、宣传部部长何良军走访人民日报黑龙江分社、新华社黑龙江分社、中央广播电视总台黑龙江总站。他向中央主要新闻单位驻省机构一直以来对黑龙江发展的支持贡献致以诚挚的感谢,希望进一步巩固工作基础,强化联系合作,拓展宣传领域,为新时代黑龙江奋进新征程、再创新辉煌蓄势赋能。

更多主题深刻、内容丰富、形式多样的新闻产品,真实、立体、全面地宣传展示新时代黑龙江,以龙江叙事反映中华民族伟大复兴的生动实践。

何良军说,中央主要新闻单位传播力广、影响力大。希望中央主要新闻单位驻省机构一如既往关心黑龙江、支持黑龙江、宣传黑龙江,营造助力龙江振兴发展的舆论强势。要建立健全更加务实高效、便捷顺畅的双向沟通联系机制,加强协调对接,强化信息互通,共同做好选题策划、主题宣传、多元呈现等工作,在更高平台、更广领域发出龙江声音、讲好龙江故事,营造团结奋进的良好舆论氛围和社会环境,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

东北烈士纪念馆、革命领袖视察黑龙江纪念馆今起开放

本报16日讯(黑龙江日报全媒体记者董云平)16日,东北烈士纪念馆发布恢复对外开放公告,东北烈士纪念馆、革命领袖视察黑龙江纪念馆17日起恢复对外开放。

门处测量体温,扫描“龙江健康码”“通信大数据行程码”,体温低于37.3℃,双码显示绿色方可入馆。参观全程正确佩戴口罩。为避免人员聚集,展馆提供语音导览及APP参观导览服务,暂不提供人工讲解服务。

科学实验展演大赛在哈举行

本报16日讯(郑文君 黑龙江日报全媒体记者彭溢)16日,第五届黑龙江省科普达人秀暨科学实验展演大赛在省科技馆举行,来自全省32家单位117名选手的36支科学实验表演作品为观众呈现一场科学性、趣味性、艺术性十足又极具龙江特色的科学表演盛宴。

平台,提升科普服务水平和能力,推动全省科普事业高质量发展和全民科学素质提升。来自全省各科普场馆、高校、科研院所、科技园区、企业、医疗机构等各领域的科技工作者和科普爱好者踊跃参赛。大赛采用线上评审的方式对视频进行评审,并通过网络直播向公众展示我省科学实验表演的魅力。经过激烈角逐,10支作品脱颖而出,来自省科技馆的《“摩”力四射》和省消防救援总队的《后悔莫及》获得大赛一等奖,大赛同时决出二等奖3项、三等奖5项。

此次大赛是我省2022年科技活动周重点示范活动之一,由省科技厅、省委宣传部、省卫健委、省总工会和省科协联合主办,省科技馆、省教科文卫体工委、省自然科学博物馆学会承办。

全省科普达人秀暨科学实验展演大赛自2017年以来已成功举办四届,培养了一大批优秀的科学实验表演人才,并在全国大赛中屡获大奖。

冬奥冠军回来了 任子威 假期想去教小朋友滑冰



黑龙江日报全媒体记者 杨镭 黑龙江日报全媒体见习记者 石琪

16日,奥运冠军任子威接受了黑龙江日报·龙头新闻记者专访。任子威是2022年北京冬奥会短道速滑混合2000米接力和男子1000米两块金牌得主,当日他在省体育局准备参加次日举行的“黑龙江省参加北京冬奥会冬残奥会代表座谈会”。

伴家人。四年的冬奥周期刚刚结束,这个假期要长一些,可以做一些之前想做没有做的事。我之前在网上看到过一线防疫工作者的辛苦,很想亲身感受一下他们的工作,这次有机会做了两天志愿者。”任子威说。

作为志愿者的体验,让任子威印象深刻:“当时气温比较凉,但我的防护服内里已经被汗水浸透了。我刚打了十多通电话嗓子就已经哑了,而志愿者们可能需要打成百上千个……所以只有真正去做的时候,才能感受到他们的辛苦。”

对于冬奥会后的自己,任子威说:“回到家乡陪伴家人是最简单也是最解压的方式。休假期间如果条件允许,可能也会去教小朋友滑冰。夺得冬奥金牌,对自己是一个很大的成长。走下领奖台就是重新开始,在比赛当中是最好的学习空间,今后的每一场比赛,我都将继续以学习的心态去面对。”

赛场上的任子威,勇猛顽强,实力超群;镜头前的任子威,斯文帅气,笑容温暖。一如他的绰号“大象”,既可威武霸气,也能和善可亲。任子威的“暖”,不仅体现在他的笑容。冬奥会后的这段时间,他的暖男形象多次出现在人们视野里:从前任子威救助站奉献爱心,到投身防疫一线担任志愿者,任子威说,这就是他在假期最想做的事。

任子威在接受采访。黑龙江日报全媒体见习记者 张春雷摄

松花江进入77天禁渔期

相关专项整治行动同时开始

本报16日讯(黑龙江日报全媒体记者蔡籍 李爱民)为增殖养护渔业资源,维护水生生物多样性,促进渔业可持续发展,根据《中华人民共和国渔业法》等有关规定,日前,省农业农村厅在全省范围实行禁渔制度。规定嫩江、松花江干流及其所属支流、水库、湖泊、水泡等水域禁渔时间为77天,自5月16日12时至7月31日12时。

局获悉,为严防流域生态功能退化,严厉打击和惩治破坏野生水生动物资源违法犯罪行为,16日起,针对松花江干流及其所属支流、水库、湖泊、水泡等水域,哈尔滨市公安局航空分局联合省农业农村厅、哈尔滨市农业农村局、哈尔滨海事局开展为期77天的松花江禁渔期专项整治行动。

禁渔期间,渔船、渔具需全部撤出作业场所(滩地),渔船实行集中管理、专人看管,不能集中管理的需要船机分离,船上岸、网入库。同时完善农业农村、公安、海事、边防等部门联动机制,进一步加强执法合作,充分发挥社会监督作用,严厉打击各类涉渔违法违规行为,尤其打击对资源破坏严重的电鱼行为,取缔涉渔“三无”船舶,清理“绝户网”,查处违禁渔具等,涉嫌犯罪的,依法移交司法部门处理,在全社会形成高压态势。

门将派出多艘执法船只同步起航,同时,航运公安分局组织精干警力,调用静音无人机、高清视频监控,通过采取水、路、空三栖巡控的警务模式,全天候、无死角对松花江禁渔期非法捕鱼行为进行打击取缔。禁渔期捕捞水产品属于违法犯罪行为,涉嫌构成非法捕捞水产品罪,一经发现松花江禁渔期内有违规捕捞、电鱼、毒鱼等违法犯罪行为,公安机关将从严从重处理。

《黑龙江省基层工会经费收支管理实施办法(试行)》修订版来了 工会经费使用规定有多处调整

本报16日讯(黑龙江日报全媒体记者王彦)建立节日慰问、生日关怀、生病探望、婚丧嫁娶等慰问制度,制定职工疗休养计划等,按照新修订的《黑龙江省基层工会经费收支管理实施办法(试行)》,我省基层工会经费支出将进一步满足广大职工对美好生活的向往和期盼,提升职工生活品质,切实推动“幸福龙江”建设。这是记者从16日召开的省总工会新闻发布会上获悉的。

年只能举行两次有奖励的文体活动限制,规定可为全体参加人员发放100元以内纪念品的活动每年不超过4次;取消文体活动购置服装两年购一次的限制,规定每年一次600元的标准,还可根据需要转到下一一并使用。

交通、餐饮等事项;增加了工会会员结婚和符合国家政策的生育,每次给予不超过500元的慰问品或慰问金、男女双方均可享受的规定;增加了工会会员本人父母去世,其父母如果有多个子女都是同一单位会员,均可给予慰问金等。

据了解,新规定对经费开支范围和开支标准做了修改,主要体现在“职工活动支出”和“职工服务支出”方面。如“文体活动支出”,取消了每

新规定依法保障职工福利待遇,将“逢年过节”明确为国家规定的7个重大节日(新年、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节),增加了今后可通过全省职工生活普惠平台进行职工福利采购与发放,可优先购买国家和我省规定的消费帮扶产品;增加了基层工会组织的春游秋游活动可委托旅行社代理安排门票、

此外,将技术革新、发明创造、岗位练兵、技术比武、技术培训等劳动和技能竞赛活动最高名次奖励标准和奖励范围都大幅度提高,由不超过1000元提升到3000元,奖励范围由1/3提高到1/2,同时规定基层工会受行政委托承办劳动和技能竞赛活动的,允许标准更高。

识,如基层工会可选购全省职工生活普惠平台上辖区内各个品牌的影院和蛋糕店,职工可以选择在家附近的影院观影和蛋糕店购买生日蛋糕,更加方便贴心。

新规定还大丰富服务职工供给资源,引导和鼓励企业设立暑期、课后子女托管班,母婴爱心屋;建立职工健康服务体系,组织开展适合不同工作场所或工作特点的健身活动,为会员购买健身服务等;加强职工人文关怀,举办心理咨询、健康讲座等活动。

同时,新规强化管理监督,为经费支出管理划定“红线”、设定“禁区”,促进财务规范管理。



美丽灯光秀 扮靓“巴洛克”

16日晚,哈尔滨市道外区巴洛克街区,市民们一边观赏迷人的灯光秀,一边拍照留念。当天,街区里的十余组灯光造型全部点亮,将老街装扮得非常美丽。这些造型包括灯光长廊、乐器、火车、马车等,走入其中,仿佛进入一个童话世界。

黑龙江日报全媒体记者 苏强摄

“野生大豆原生境”系列报道之三 保护点外寻“豆”踪

黑龙江日报 全媒体记者 周静 李天池

15日,本报记者与省农科院耕作栽培研究所大豆室组成“寻豆小分队”,开启保护点之外寻找野生大豆之旅。

地处高寒地区,横跨10个纬度,野生大豆资源丰富……这使我省成为全国野生大豆类型最为丰富的省份。因此这趟寻“豆”之旅显得意义非凡,又因结果的不确定性,使记者颇为忐忑。

寻:保护点外还有原生境

从哈尔滨市出发,沿着滨水大道走到呼兰区杨林乡附近,研究员毕影东突然将车停在路边:“不出意外,这里应该有野生大豆。”

刚下公路,毕影东他们就在前面兴奋地喊:“找到了!有很多。”走近细看,野生大豆缠绕着藤条,盘旋而上。“看它多会选地儿。斜坡、潮湿、伴生植物丰富,非常适宜生长。”在省农科院副院长来永才眼中,野生大豆“灵性”十足,“自带”野外生存智慧。

来永才进一步解释道:“当年种子在次年只部分发芽,另一部分在土壤中处于休眠状态,芽率却不丧失。此后3至4年他们会陆续萌发,即使后两年气候不好遭遇了灭顶之灾,它们也不会灭绝,这就保证了物种的延续。”

野生环境下自我调节能力如何产生、自我保护机制如何形成、体内哪种酶进行调控、按何种规律被“唤

醒”……对科研人员来讲,这些“为什么”,正是野生大豆魅力和魅力所在。来永才说:“划定的保护点,只是其具有代表性,类型比较丰富。保护点之外,还有一些野生大豆原生境。”

难:研发之路道阻且长

毕影东说:“我们每年9月末、10月初都会兵分多路,到全省布网采集野生大豆信息。”长期的野外采集研究,让他们练就了“火眼”与直觉,也因此,才得以寻“豆”成功。

较之栽培大豆,野生大豆适应性强、耐逆、高蛋白等优异性状特别明显。“野生大豆蛋白含量非常高,牛羊特别爱吃。如果将这些优异性状转移到栽培大豆中,那我们就有了自己的‘超级豆’。”毕影东说。

知易行难。研发之难,只有科研人员才真正懂得。

就野生大豆本身而言,优异性状与不利性状有着很深的“羁绊”。举例来讲,野生大豆“炸裂”,豆子四散有利于“后代”繁衍,但对于现实收获却非常不利,而蛋白含量高则有益于现实。“研究中,我们发现两者性状是连锁的,打破这种连锁非常困难。”粒小、皮黑……诸多不利性状实际很难剔除。

另外,野生大豆与栽培大豆杂交选择过程需经年累月。毕影东告诉记者,野生大豆与栽培大豆杂交产生的往往只是中间材料,虽有某种优异特性,但综合性状不见得好,需继续用中间材料与栽培大豆杂交,如此一轮轮下来,需要几代人的心血。

“研究需要愚公精神,一代代传承下去,持之以恒,才会有收获。”来永才意味深长地说。

盼:如何保护需要细化标准

记者了解到,在我省7处野生大豆原生境保护点中,有的地方野生大豆生活得很“舒适”,有的地方却不尽如人意。

在采访中记者也听到一些不同的声音。有人说原生境就应该以“原”字为重,就要遵循适者生存的原则,任其自生自灭。即使野生大豆渐渐被吞噬得没有生存空间,也不能人为干预。还有人说要尽量保持“纯天然”,但也要适当采取有效措施,帮野生大豆“夺回”地盘,助其成为保护点内绝对优势物种。

但有一点大家的意见是一致的,那就是保护野生大豆原生境不能“一关了之”,更不能越保护越少。如何对“症”下药,以精准跑赢时间,确保资源不丧失,是当下最重要的问题。

“目前我们在省农科院民主园开展野生大豆资源异地保存,这是一种抢救性措施,能有效保护野生大豆的遗传资源。”毕影东说,“相对于原生境保护,长期异地保存容易造成一些优异性状的退化。所以做好原生境保护至关重要,当然这也需要每个原生境保护点都能够实施标准化、规范化保护措施。”

据了解,农业农村部制定“农业野生植物原生境保护点建设技术规范”,但对于野生大豆原生境保护,我省尚没有专门的管理规范。

记者手记

不妨来个“照方抓药”

寒地野生大豆既体现了生物多样性,又可为研发“超级豆”提供最新特色大豆基因。在我省着力发展生物经济的大背景下,保护好、利用好这些珍稀种质资源显得尤为重要。

保护是基石,利用是核心。野生大豆原生境保护点给大豆育种工作提供了基因库,更为我省乃至全国大豆种业可持续发展提供了宝贵生物基础。我们应对省内寒地野生大豆进行系统调研,摸清家底,明确其分布范围、生境特点

等,并建立数据库,时时做到心中有数;我们还要整合优势科研力量,建设一支扎根龙江、坚守寒地野生大豆种质资源研究的科研队伍,推进大豆种质创新、新品种选育和产业发展。

日前,我省建立了黑土地保护利用工作联席会议制度,各部门有分有合,守土有责、守土尽责。我们不妨来个“照方抓药”,多部门联合发力,握指成拳,让寒地野生大豆资源得到更好保护的前提下,不断为龙江大豆振兴计划作出新的贡献。